
Niebo przez lornetke

Tak sie sklada, ze w lipcu, w pelni lata, jestesmy odrobine dalej od Slonca

niz zima. Jawny to dowód, ze o aktualnej sytuacji atmosferycznej decyduje

naslonecznienie zalezne od kata padania promieni slonecznych. Zmiany

odleglosci Ziemi od Slonca sa za male, by odegrac tu jakas role. Najmniejsza

i najwieksza odleglosc od Slonca to odpowiednio a(l - e) i a(1 + e), gdzie

a oznacza odleglosc srednia równa, jak wiadomo, 150 mln km (jednostka

astronomiczna), e = 0,016 jest mimosrodem orbity. Zmiany odleglosci

procentowo równe sa mimosrodowi, a wiec rzeczywiscie niewielkie. Najdalej od

Slonca Ziemia znajduje sie 4 lipca.

Lipiec 1995 r. to akurat najlepsza pora do zaobserwowania Urana; 21 lipca

nastapi jego opozycja, tzn. znajdzie sie on w kierunku przeciwnym niz

Slonce, a wtedy najwyzej na niebie widac go o pólnocy. Jest on siódma

(liczac od Slonca) planeta obiegajaca je w sredniej odleglosci 19,2 jednostek

astronomicznych. Uran odkryty zostal przypadkowo przez Fredericka

W. Herschela w 1781 r. Okazalo sie wtedy, ze planeta jest, a w kazdym razie

bywa, widoczna golym okiem, co prawda jako punkt z trudem juz dostrzegalny.

Majac jednak lornetke mozna go zlokalizowac na niebie bez wielkiego trudu,

wystarczy troche cierpliwosci. Mianowicie, choc przez lornetke tarczy planety

sie nie zobaczy (za male powiekszenie), to zauwazy sie jej ruch w dluzszym

odstepie czasu, jezeli sie wie, gdzie jej szukac. W lipcu tego roku Uran znajduje

sie na granicy Strzelca i Koziorozca, oczywiscie, w poblizu ekliptyki. Niestety,

ekliptyka na letnim niebie w naszej szerokosci geograficznej przebiega dosc nisko,

warto jednak spróbowac obserwacji. Najlepiej jest narysowac widziany przez

lornetke uklad gwiazd w okolicy nieba, gdzie spodziewamy sie znalezc Urana,

i sledzic zmiany w tym obszarze z uplywem czasu. Po kilku dniach powinno

sie zauwazyc przesuniecie jednej z "gwiazd" i to bedzie Uran. Dla ulatwienia

obserwacji zamieszczamy mapke wiekszego obszaru nieba, gdzie w lipcu jest

Uran. Na mapce sa, oczywiscie, tylko gwiazdy najjasniejsze.
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Przyblizone polozenie Urana w lipcu 1995 roku zaznaczone kolorowym kólkiem.

Z róznych wzmianek o Uranie zamieszczanych w naszym miesieczniku

Czytelnik zapewne pamieta, ze jest to duza planeta typu jowiszowego, a wiec
zbudowana glównie z wodoru (gazowego i cieklego) ze skalnym jedynie jadrem.

Porusza sie niemal w plaszczyznie orbity ziemskiej i obiega Slonce w 84 lata.

Ma bardzo rzadkie pierscienie pylowe i 15 satelitów, a jej osobliwoscia jest to,

ze plaszczyzna równika jest niemal prostopadla do plaszczyzny orbity.
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